

# EL CORREO DE CADIZ

Suscripción y anuncios 4.º plana

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Número y Hoja 1 Ondelímos

Año X.—Número 3.223.

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, núm. 2

No se devuelven originales.—TELÉFONO NÚM. 80

Miércoles 9 de Enero de 1918

Con censura eclesiástica

## Sobre el intento de sedición

Para que consten en nuestra colección los datos contenidos en dos artículos que juzgamos interesantes, del *Diario de la Marina* el uno y de *La Acción* el otro, y por responder ambos trabajos a los elevados fines de combatir a los perturbadores del orden público, fiéss a los que en todo momento estamos dispuestos a contribuir, como es nuestro deber, los reproducimos a continuación:

Del "Diario de la Marina"

Bajo los epígrafes «Por España y por el Rey». —Al Excmo. Sr. D. Juan de La Cierva, ministro de la Guerra, dice lo siguiente:

«En diferentes ocasiones y al referirnos a los problemas militares hemos hecho siempre justicia a las altas dotes que adornan al señor ministro de la Guerra, y hemos aplaudido y considerado como un gran acierto de la Corona y del señor presidente del Consejo de ministros, su elección al cargo honroso de Jefe del Ejército.

Aún está vivo en la memoria de todos un artículo editorial que fue muy leído y comentado, de nuestro querido colega *La Correspondencia Militar*, en el que se afirmaba que desde aquel inolvidable general Casola, ningún ministro de la Guerra había logrado tantas respetuosas simpatías en el Ejército, tan absoluta confianza y tanto prestigio como el Sr. La Cierva.

Sabido es que el ardiente patriotismo y la fervorosa lealtad al Trono del actual ministro no necesitan de esfumos, grandes ni pequeños; pero en las difíciles y acaso graves circunstancias presentes bueno es que lleguen hasta él las voces reconfortantes y consoladoras de los que sintiendo con igual fuerza el amor a la Patria y al Rey, le ofrecen noble y desinteresadamente el resuelto concurso de su acción.

La Patria, el Rey y los institutos armados tienen hoy fijos sus ojos en la actuación y resoluciones del ministro de la Guerra.

A su lado han de estar seguramente todos los que saben anteponer los altos ideales de la nación a las mezquinas y ruines vicisitudes de la política y de los partidos.

Por lo que a nosotros respecta, puede confiar el ministro de la Guerra con el más decidido apoyo, con una adhesión tan leal como firme es la confianza que su patriotismo nos inspira.

Ahora bien, esa misma lealtad que por deber le brindamos, nos obliga a advertirle de que son muchos y poderosos los elementos interesados en su fracaso personal.

Nuestra seriedad profesional no nos consiente, por ahora, poner los puntos sobre las iés y señalar por sus nombres a los malos patriotas que laboran en la sombra contra el Ejército y de un modo especial contra el ministro de la Guerra, porque nos falta una prueba material en que apoyar nuestra denuncia y seríamos tachados de impostores; pero afirmamos por nuestro honor que la conjura existe y que los conjurados no pertenecen únicamente a las extremas izquierdas, sino que muchos de ellos y acaso los más exaltados se encuentran entre los que, por tradición venían representando en España, el sentido político del orden y de la Constitución.

*Intelligent, pauca.* Contra eos hay que ir, y a eso, por de pronto, se apresta el *Diario de la Marina*: a darles cara y a tenerles campo. La pluma es el arma justiciera de los tiempos modernos, y en la Prensa ha de encontrar su escenario adecuado y saludable.

*La Correspondencia Militar, El Ejército Español, La Nación, Ejército y Armada* y cuantos diarios se significaron como ardorosos defensores del Ejército y de la Marina, no permitirán que vayamos solos en esta campaña por la Patria, por el Rey, por los Institutos armados. Y unidos todos, muy apretados los lazos de la prensa militar, no nos matarán, aunque descarguen sobre nosotros los más fieros golpes, ni nos ahogará tampoco el vacío asfixiante, ni habrá malicia que nos anique, ni poder que nos destruya.

Y de todas las muertes que contra nosotros idee el amojadón esperpentado de la rutina vieja, resucitaremos; y en cada resurrección, avanzando un poco, habremos puesto un jalón de la España nueva.

## De "La Acción"

Titúlase el artículo «Lo de siempre. Tiran la piedra...» Lo reproduzco íntegro a continuación:

«Ahora, como en Agosto, los revolucionarios recueran al procedimiento inicuo de tirar la piedra y esconder la mano; inicuo, porque tanto entonces como ahora producen victimas entre los que se rinden al enojo de la burda maniobra.

«Anoché y hoy, los periódicos de la juerga revolucionaria, defensores de esas terribles fieras que nadie logra saber dónde están llegado el momento de peligro, de esos capitaneas Araña, embajadoras de infiernos, se revuelven airados contra los que desde el primer momento dijeron, porque lo sabíamos, que se venía trabajando cerca de clase y de soldados para producir un criminal movimiento que trajese a la nación nuevas y temibles complicaciones. Nos llaman mentirosos, calumniadores; nos aplican los más duros calificativos y aseguran que apelamos a la patria con el propósito de desacreditar a los hombres de las izquierdas, como si ya no estuviesen bastante desacreditados.

Pero al decir eso no se acuerdan de que los periódicos de París del primer año, llegados a Madrid, precisamente el mismo día en que se descubrió lo de sargentos y brigadas, decían textualmente que en España se preparaba un movimiento revolucionario, que se apretaban a combatir al Gobierno, y que tenía como eje las figuras de Lerroux, Melquiades Alvarez y Pablo Iglesias.

Eso no lo sospechábamos en España el día 1 de Enero; pero lo sabíamos en París y lo proclamaban, entre otros periódicos, *L'Eclair* y *Le Matin*, cuyos números conservamos para quien quiera leerlos.

Transcribimos tales textos anteriormente; los han comentado todos los periódicos independientes; pero, los diarios radicales no ayudan a eso cuando nos llaman fantaseadores. ¿Es que *Le Matin*, que viene a ser una cosa así como *El Liberal*, de Madrid, en grande, les resulta sospechoso de parcialidad a los revolucionarios?

Pero ¿a qué buscar textos fuera de casa? *La Correspondencia Militar* supone nosotras que tendrá una información verídica de lo descubierto en los cuarteles. Pues *La Correspondencia Militar* dice anoche lo siguiente:

«Entre las informaciones de la Prensa han aparecido hoy documentos referentes a la organización que proyectaban parte de las clases de tropa, de cuya lectura, a primera vista, no se desprende para los extranjeros a la vida militar nada que parezca tener carácter pecaminoso.

Esa fue una de tantas habilidades que, como decíamos en nuestro número de ayer, se emplearon para engañar a las clases de tropa, procurando unirlas y organizarlas sin que realmente conocieran los verdaderos fines del complot político que se urdió.

Para tomar el Gobierno la previosa y acertadísima medida que ayer tomó, seguramente se ha fundado en otros escritos y en otros actos.

Nosotros sabemos que la cúspide de esa organización estaba en comunicación constante y directa, personal, postal, telefónica y telegráfica, con significados elementos revolucionarios, y con las claves que se utilizaban, ante documentos que debían obrar en poder de los que dirigían el movimiento, se puede probar que la orden decisiva debía emanar de un diputado muy ducho en la preparación de movimientos societarios, que, por desgracia suya, no goza, en realidad, de muy buena salud, y que, para mayor desgracia aún, tampoco tiene la fortuna de encontrarse al frente de los suyos en los días de mayor riesgo y peligro.

De modo que cada uno puede juzgar lo acaso como lo estime conveniente; pero el hecho cierto e innegable es que se proyectaba un movimiento sedicioso y revolucionario, y a nosotros nos consta, además, que en algunos sitios había comenzado en muy reducida escala, pero había comenzado al fin y al cabo, la propaganda de algunas clases de tropa cerca del soldado en un franco y decidido sentido de insubordinación e indisciplina.

«Está eso claro? Pues nosotros no decimos más, porque ya es bastante para que la opinión pública se forme idea de lo que está ocurriendo.

Hay en España unos cuantos políticos con el mote de revolucionarios, que en vez de dedicarse a procurar

que a los obreros y a las clases humildes no les falte el pan y el carbón, el trabajo y lo indispensable para la vida, se consagran a empeorar todo, para que llegue el momento en que la gente, enloquecida por el hambre, se lance a la revolución y al motín, mientras ellos se recluyen en casa o toman el camino de la frontera.

Y como ven que si los amotinados tienen enfrente al Ejército no se lograrán los fines perseguidos, que no son los de mejorar la situación, sino los de hundir a España, sometiéndola a extrañas decisiones, buscan entre los soldados, criminalmente, intentando romper el único instrumento defensivo de la Patria, aquellos apoyos que no encontrarán nunca.

¿Se puede tolerar eso? ¿Se puede consentir que continúe en la impunidad la maniobra?

Contra ella vamos, y para ello pedimos todas las severidades de la ley.

## ECOS DE SOCIEDAD

Natalicio

Ha dado a luz un niño la señora de nuestro querido amigo D. Pedro González Caso.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran bien de salud.

Nuestra enhorabuena.

Boda

En la corte ha sido pedida la mano de la bella Sra. Pilar de la Bastida y Moret, hija única de la Sra. Marquesa de Moret, para D. Julio Caveyto y Anduaga, primogénito del ilustre académico y senador D. Juan Antonio.

En la primavera se celebrará la boda.

Enfermo

Se encuentra delicado de salud en la corte, el Sr. Marqués de Cerralbo.

Mucho celebrarán el restablecimiento del enfermo.

De Chichiana

Estuvo ayer en Cádiz, nuestro estimado y particular amigo D. Juan Fernández Caro, Alcalde de la referida población.

Ayudante

Ha sido confirmado en el destino de ayudante personal del General de División del Cuerpo de Infantería de Marina D. Pedro Caravaca, el capitán D. Ramón Gessa.

Nuestra enhorabuena.

A Canarias

Llegó ayer de Madrid D. Domingo Pérez Medina, acaudalado comerciante que regresa a las Islas Canarias.

Distinguido viajero

Al objeto de embarcar para Larache, se encuentra en Cádiz el bizarro militar don Angel Fernández, marqués de Donadio, emparentado con la respetable señora viuda de Rábago, que le esperaba en la Estación.

Un nombramiento

Por la Audiencia territorial de Sevilla ha sido nombrado juez especial el ilustrado juez don Fernando Abarratgeui, que desempeña el de Instructor de nuestra capital, para instruir sumaria por delito de cohecho y preverificación imputados a los juzgados que intervienen en la vista de determinadas causas de Jerez, Sanlúcar y Olvera y soborno a los testigos en unas de las primeras.

Ascenso

Por noticias recibidas de Madrid, sabemos ha sido ascendido a teniente coronel en la propuesta reglamentaria, nuestro buen amigo el comandante de Infantería con destino en el regimiento de Alava don Rafael Fernández Llubréz.

Le enviamos nuestra enhorabuena más afectuosa.

Ilustre enfermo

Se encuentra algo dédicado y guarda cama a consecuencia de una ligera indisposición, Su Eminencia el Cardenal de Santiago Sr. Dr. Martín Herrera.

Pedimos a Dios Nuestro Señor por la salud de tan ilustre personalidad.

Entre nosotros

Hace unos días que se encuentra en Cádiz pasando temporada, la bellísima señora María Fé Díaz Apóstol de la aristocracia puertorriqueña.

— Pasó el día de ayer en ésta, el capitán de corbeta don Juan Viniegra, que vino a despedirse de su señor el Excmo. Sr. Capitán general de la Armada.

El señor Viniegra ha pasado una temporada en Puerto Real para reposarse del accidente de aviación que sufrió en Cuatro Vientos y hoy regresará a Madrid muy mejorado.

Ha obtenido el ingreso en el Cuerpo de Inválidos.

Regresos

De Sevilla llegó ayer nuestro particular amigo D. Cristóbal Fábregas y su señor hijo.

— Marchó a Huelva, después de pasar unos días entre nosotros, la distinguida señora D. Adela Guillote de Maján e hijo.

— A Madrid regresó, con sus bellas hijas, la distinguida Sra. Viuda de Vallarino.

## NOTAS MILITARES

Ayudante Se nombra ayudante del general de brigada D. Jacobo Gama Rousse, al comandante de infantería D. Manuel Rodríguez Arnao.

Ingreso Mañana los publicará el Diario Oficial para la Guardia civil.

— Ingresa en Oficinas militares el brigada de Infantería D. Inocente Vega.

Recompensas Se concede cruz blanca del Mérito Militar y pasador del profesorado, al coronel director de la Academia de Infantería D. Enrique Marzo y al comandante de Caballería D. Emiliano Bayo y mención honorífica al capitán de Artillería don Francisco Valladolid.

Matrimonio Se concede Real licencia para contraer al primer teniente de Infantería D. Domingo Largo.

Destino Cambian entre sí de destino los brigadas de Caballería don Tomás García y don Antonio Alferez.

Abono Se concede de servicio al oficial quinto de Hacienda D. Francisco Fernández.

Rectificaciones Se concede de fecha de nacimiento al capitán de Infantería (E.R.) D. Nicacio Rodríguez, y de apellido al idem D. Mariano Llanera y al primer teniente de idem (E.R.) D. Práxedes Daniel.

Vuelta activo Se desestima la instancia del coronel retirado D. Martín Lafuente, que pide dicha gracia.

Fallecimiento Se da cuenta de del general de brigada de la sección de reserva D. Francisco Novella.

## Muy interesante

Encontrándose ya expuestas al público en el Ayuntamiento las listas manuscritas para la renovación total del censo electoral, todos los que tengan derecho a emitir su voto en las elecciones que se verifiquen desde el día 1.º de Septiembre del corriente año deberán cuidarse de ver si están incluidos en ellas, y en su defecto hacer la oportunidad reclamación, antes del día 16.º del presente mes, a la Junta Municipal del Censo, acompañándola de un certificado del señor secretario del Ayuntamiento, en el que conste que de los padres del mismo resulta llevar dos años de residencia en el Municipio y tener más de 25 años de edad.

Atendiendo a estas consideraciones, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º A partir de 1 de Febrero quedarán suprimidos todos los rebajados por cualquier concepto que exima a los individuos de tropar de prestar el servicio que les corresponde.

2.º Para compensar las cantidades que por este motivo dejan de ingresar en los fondos de material, los capitanes generales de las regiones y distritos y general en jefe del Ejército de España en África, remitirán con toda urgencia a este Ministerio, presupuestos de las cantidades que invierten los Cuerpos de las guarniciones respectivas, en atenciónes que no tengan créditos formulados, teniendo en cuenta las que emplean para Colegios de huérfanos y otros gastos reglamentarios y con arreglo a los cuales hayan de incrementarse dichos fondos.

## En el Hospicio

Orden del día para la sesión del miércoles 9 de Enero de 1918.

Acta de la sesión anterior.

Segunda votación para los cargos de alcalde, tenientes y síndicos.

Resolución de la Excm. Corporación Provincial en el expediente electoral de Cádiz.

Oficios del Excmo. Sr. Gobernador civil, aprobando el presupuesto de transferencia de créditos y el ordinario para el presente año.

Oficio de la citada Superioridad, al objeto de que se designe un representante para que presencie el desarrollo de unos terrenos de la zona marítima-terrestre solicitados por don José García Agullo.

Oficio de la Real Academia de Medicina remitiendo el informe sobre las aguas de esta ciudad.

Los cartas de la Compañía Transatlántica referentes a las escalas de vapores de la misma y creación de la Delegación en Cádiz.

Expediente de la Alcaldía para que se acuerde la división en secciones de los contribuyentes a

## FUJESE VD. BIEN

y grabe en su imaginación, que esta es la cajita original del universalmente conocido **SELLO YER**. Pida, reclame, exija Vd. siempre el nombre **YER**. Sólo haciéndolo así podrá Vd. verse libre del sin fin de IMITACIONES que pretenden abrirse paso al amparo del gran crédito e indiscutible éxito alcanzado por el.

## SELLO YER

el que calma y cura, como ningún otro preparado, el DOLOR DE CABEZA, NEURALGIAS, GRIPPE, DOLOR DE MUELAS Y DE OÍDOS, DOLORES REUMATICOS, etc., etc.

Caja con un sello, solo cuesta 30 céntimos. Caja con doce sellos, 3 Ptas. DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS



Hijo de la Rosa y C. tres pares de zapatos; don Antonio Jiménez Salvat, seis pares de medias; señora viuda de García y Martell, 12 cajas de soldados.

Bazar Europa, seis automóviles, dos trenes y dos baterías de cocinas; Sres. Adame, Castro y Compañía, dos rompecabezas, dos automóviles, 12 pelotas y dos muñecas; Sra. Margarita Cagigas, 12 muñecas, cuatro dominó y 12 pares de medias; don Juan Mateo y González de Peredo, media docena de camisetas; señoras Carmela y Blanquita Rocafull, seis muñecas; Sres. Hijos de García Agulló, varios juguetes; D. José Acuaviva Reboredo (Estericia), diez cajas de turón.

### BIBLIOGRAFIA

#### "CÁDIZ PRIMITIVO"

:Primeros pobladores:: Hallazgos arqueológicos Hemos recibido un ejemplar de esta interesantísima obra, publicada por el eminente historiador y querido amigo nuestro Ilmo. Sr. D. Pe-  
lao Quintero, Delegado de la Junta Superior de Excavaciones.

Dedica el autor su hermosa obra a los Excmos. Sres. Marqués de Comillas y Marqués de la Vega Inclán, como homenaje y reconocimiento a la protección que le han dispensado siempre, así como a la Sociedad de Turismo de Cádiz, en sus trabajos de propaganda.

Felicitamos cordialmente al señor Quintero por su nueva producción y le agradecemos el ejemplar remitido.

### Visita a la Casa Social Católica DE VALLADOLID

En ocasiones distintas he visitado la Casa Social de Valladolid—asistí al acto grandioso de su inauguración y al de su aniversario—, pero nunca he sentido tan extraña sensación de optimismo y esperanza como ahora, oíto duda por no estar mi espíritu tan bien dispuesto para impresionarse (socialmente hablando) con todas las sorpresas y secretos que encierra su organización ideal, relativamente ideal. Azuzado por la curiosidad—que aumentaba con el recuerdo de los triunfos alcanzados en la pasada vuelta de Agosto—quiso informarme directamente, de boca de los mismos héroes que hicieron abortar la huelga esencialmente revolucionaria con sólo un gesto de gallardía, virilidad y patriotismo, y así lo expuse a don Ildefonso Arroyo y padre Nevares, amigos de aquella Casa, quienes me pusieron en contacto con ellos.

Don Ildefonso Arroyo, luchador incansable, se puso a nuestra disposición, y una a una fuimos recorriendo todas las dependencias de la misma. Nuestra primera visita fué para ver los valientes ferroviarios católicos, que en buen número se hallaban en su domicilio social. Son muchos los que después del trabajo del día se reúnen con sus compañeros para cambiar impresiones y mantener siempre vivo el espíritu de cordial fraternidad, que es el secreto de sus reconocidos éxitos. Estos—como todos los que forman los distintos sindicatos profesionales que allí existen—consideran el domicilio social como una prolongación en el espacio de su personalidad social, como un alargamiento de su esencia, y a él acuden diariamente, solícitos, en busca de su complemento.

Saludamos a todos, estrechamos la mano del presidente de la sección, quien gustoso se sometió—respondiendo a nuestros deseos—a este interrogatorio:

—¿Qué nos dice de la Unión Ferroviaria?

—La Unión Ferroviaria ha muerto completamente en Valladolid y

en toda España; murió apenas nació nuestro Sindicato, y si más tarde pareció dar señales de vida, no fué porque existiera como tal el Unión, sino por seguir a los que todavía se consideraban como sus directores, unos cuantos revoltosos, que se esforzaban en ocularse su muerte. No sentía las necesidades de la familia ferroviaria, como nuestro Sindicato que es esencialmente profesional: estaba dirigida por personas extrañas a nosotros—socialistas, por supuesto—, y en cuanto nos dimos cuenta de que era defensora de las ambiciones de unos pocos que querían medrar a nuestra costa y no de nuestros intereses de clase, nos separamos de ella, viéndole muchos a engrosar el Sindicato Católico.

Por eso los socialistas nos odian con toda su alma. Habían convertido los talleres del Norte en un poderoso centro de acción, que hemos deshecho a fuerza de constancia y de grandes luchas; y esto no nos lo perdonan. Batallas reinidísimas hemos sostenido con ellos en todo tiempo; pero las más violentas fueron las de las dos huelgas pasadas.

—Y cómo no secundaron ustedes estas huelgas, siendo una protesta colectiva—según decían—contra la carestía de las subsistencias?

Conocemos muy bien el paño para dejarnos engañar tan fácilmente—nos responde—; la carestía de las subsistencias era un senuelo para cazar incautos; pero, más avisados nosotros que ellos, no nos dejamos prender en sus redes. Estimamos licita la huelga en ciertos casos—cuando no tengamos otros recursos para la defensa de nuestros derechos legítimos—; pero jamás para alterar el orden público y poner en comisión la nación entera, porque antes que nuestros derechos de empleados y obreros de la Compañía son los de nuestra Patria, y antes que monigotes de unos cuantos vividores somos hombres conscientes y libres.

Persuadidos de que la huelga de Agosto era provocada y sostenida por mercaderes y asalariados sin conciencia, nos negamos rotundamente a ir a ella y nos pusimos al servicio de nuestra Patria, amenazada traidoramente por la revolución.

España les debe gratitud por su digno comportamiento—le digo.

Cumplimos con nuestro deber y estamos orgullosos de ello y muy satisfechos porque nuestro Sindicato se ha fortalecido y consolidado más aún. Esta huelga nos ha enseñado muchas cosas: hemos visto con dolor el ejemplo trágico que daban los mineros asturianos, atentados e influidos por los socialistas, y estamos dispuestos a darles la batalla, organizándoles de modo semejante a nosotros.

Es una fuerza muy poderosa para que esté en sus manos; se la arrancaremos si los patronos y el Gobierno nos ayudan, como a ellos les ayudaron muchos de squellos y éste es en otro tiempo. Se ha comenzado a trabajar ya con ellos, como usted sabe, y creemos que con una propaganda intensa y continua lograremos mucho.

Entusiasmado por la gran fe de aquel hombre, de aquellos simpáticos ferroviarios, salí de allí y por mí crucé esta idea: la renovación, la verdadera renovación, vendrá cuando en España haya muchas casas sociales como la de Valladolid. De ellas saldrá una sociedad fuerte, vigorosa, de hombres... y, por consecuencia, una España, regenerada y nueva.

A.N.

(Continuará.)

## EDICTO

Con arreglo a las bases establecidas, para la exacción del arbitrio de la Tarifa adicional a la núm. 10 del presupuesto de ingresos aprobado, referente a la concesión de permisos para obras menores o de reparo me-

diárias, sobre la mano del presidente de la sección, quien gustoso se sometió—respondiendo a nuestros deseos—a este interrogatorio:

—¿Qué nos dice de la Unión Ferroviaria?

—La Unión Ferroviaria ha muerto completamente en Valladolid y

## JUNTA DE CASAS BARATAS

Se reunió presidida por D. Amado García Bourlié, la Junta de Casas Baratas.

Se dió lectura a la Memoria anual la cual fué aprobada y se acordó su remisión al Instituto de Reformas Sociales.

Se acordó dar el pésame al Instituto por el fallecimiento de su presidente D. Gumeres de Azcarate, así como a su hermano D. Tomás.

No habiendo otros asuntos de que tratar se dió por terminado el acto.

## Miscelánea

**Beneficio vacante** El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo ha publicado un edicto convocando a oposiciones para cubrir, un beneficio de oficio, con el cargo de organista segundo, vacante por traslado de don Francisco Saiz Vitoria.

Puede solicitarse hasta el 30 de este mes, por los presbíteros menores de cuarenta años, que reunan las condiciones indicadas en el referido edicto.

**Nuevas oficinas** Han quedado instaladas las oficinas de la Compañía de vapores de la *Trasmediterránea*, en la casa calle Antonio López, núm. 24 (planta baja).

Hoy espera la mencionada Compañía, los vapores *Vicente La Roda*, de Sevilla, y *Cirilo Amorós*, del Norte.

También está al llegar el vapor *Cabañal*.

**Otro terremoto** En la noche del 3 al 4 se produjo un nuevo temblor de tierra en Guatemala.

El fenómeno sísmico produjo grandes destrozos en la parte de la población que se había salvado del temblor de hace pocos días.

Según las noticias oficiales, por efecto del último terremoto han muerto más de cincuenta personas.

**Hacienda** Para hoy se han puesto al pago en la Tesorería de Hacienda los libramientos siguientes:

D. Pedro Rodríguez, 607,02 pesetas; D. Juan Ramos, 18.806,18; D. José Sánchez Otero, 111.486,99; D. Ricardo de Sobrino, 1.926,32; D. Santiago Coca, 5.267,04; D. Joaquín Cantero, 6.506,40; D. Francisco Rivera, 9.956,26; D. José Rendón, 12.306,05; D. José Cabeza, 18.921,33; D. Pablo Barracal, 19.138,39; D. Juan Chacón, 23.286,89; D. Lucas López, 1.940,82.

Estamos en pleno invierno y los resultados son nuestro mayor enemigo. Hay, pues, que combatirlo y la mejor arma es procurarse una caja de pasta pectoral del Dr. Andreu, único remedio seguro y rápido para quitar la tos.

**Consumo** Entrega en Caja el día de la fecha:

Plazas. Miles.

|            |           |
|------------|-----------|
| Central    | 1.444,766 |
| Mar.       | 2.006,845 |
| Tierra     | 2.262,932 |
| Sevilla    | 3.765,351 |
| Extramuros | 53.804    |
| Total      | 4.144,698 |

Cádiz 8 de Enero de 1918.

**Estadística del movimiento marítimo** Hemos recibido del Instituto Geográfico y Estadístico el resultado del movimiento marítimo de buques y pasajeros de la Península e islas adyacentes durante el mes de Noviembre, y que es el siguiente:

Buques con pasajeros: de bandera española, entrados, 92; salidos, 88; de bandera extranjera, salidos, 1; entrados, 1.

Buques sin pasajeros: españoles, entrados, 245; salidos, 235; extranjeros, entrados, 192; salidos, 190.

Pasajeros: españoles, entrados, 3.980; salidos, 10.854; extranjeros, entrados, 1.091; salidos, 565.

## SECCION RELIGIOSA

Santo de mañana

San Julián, mr. y su esposa Santa Basilia, vg.

Santo de hoy

San Gonzalo de Amarante, cf.

JUBILEO

Día 9.—En la iglesia de San Francisco.

Día 10.—En la misma iglesia.

Se manifiesta a las 8 y se oculta a las 6.

CULTOS

Parroquia de San Antonio.—Capilla de Ntra. Sra. del Patrocinio.

La Santa Escuela de Nuestro Señor Jesucristo, practicará ejercicios de Adoración al Divino Niño Jesús, el jueves 10, a las siete en punto de la noche, predicando el señor doctor don Ambrosio Martínez, cura de la parroquia. Terminados, se cantarán Villancicos.

Estos ejercicios sólo son para señoras.

## ARTICULOS que puede Vd. comprar

en el Depósito de Vinos San Francisco, 6,

Carlos Martínez del Cerro,

◆ CON NOTABLE ECONOMIA EN LOS PRECIOS ◆

Vino de Valdepeñas, desde 9 pesetas los 16 litros.

Vinos de mesa blancos, desde 9 pesetas los 16 litros.

Cajas surtidas para regalos de Pascuas, desde pesetas 13,50.

Puerto Rico a 5 pesetas kilo.

Paquete de 100 gramos 50 céntimos.

Puerto Rico escogido a 6 pesetas kilo.

Paquete de 100 gramos 60 céntimos.

PAQUETES DE PRUEBA A 10 CENTIMOS.

Carbón vegetal de superior calidad y larga duración.

Carbón antracita grueso.

Carbón antracita almendra para las cocinas económicas, sa-

lamandas, etc.

"Briquetas" de carbón mineral para las cocinas económicas. Pueden quemarse solas o mezcladas con carbón vegetal o con antracita.

"Todouno" Muy económico. Reunión de carbones minerales, antracita y briquetas, tamaño apropiado para las cocinas económicas.

Leña (Gorda o menuda.)

## Por Telégrafo y Teléfono

Vivas luchas de artillería y aereas en Occidente

y mutuos ataques contenidos.—Actividad en Macedonia e incursión germánica con éxito.—Cañoneo en Italia.—Torpedeamientos.—Impresiones sobre la paz.—

Del interior: las cuestiones políticas.—Los asuntos militares.

## GUERRA

### Los partes oficiales

#### LOS FRANCESES

Luchas de artillería, asaltos contenidos e incursión con éxito.—Bombardos aéreos y grandes combates entre aviadores, satis-

factorios para los galos.

Paris.—(Oficial del mediodía)

En la Champaña hay actividad in-

tensa de ambas artillerías.

En la región de los montes de la orilla izquierda del Mosa, el enemigo, tras violento bombardeo, intentó varias veces llegar a nuestras líneas del sector de Béthincourt.

Todas estas tentativas fueron sie-  
gues rotas por nuestro fuego, que infili-  
gió enormes pérdidas a los asal-

tantantes.

Por nuestra parte realizamos con  
éxito una incursión a las líneas ale-  
manas del Oeste de Boureuilles.

En el resto del frente la noche  
transcurrió tranquila.

# :PRECIOS FIJOS: CASA TOVIA REYNARES Y C.

## GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES

Durante el mes de Enero, terminado nuestro inventario anual, ofrecemos al público verdaderas deducciones de precios en todos los artículos, y para seguridad de este anuncio, citamos la grandiosa rebaja de algunos:

|  |            |                                      |            |
|--|------------|--------------------------------------|------------|
| 2.000 paraguas, señora y caballero a . . . . .     | 4,50 ptas. | Bufandas Pirineos, a . . . . .       | 1,50 ptas. |
| Impermeables " a . . . . .                         | 25 "       | Abriguitos de niño, desde . . . . .  | 4 "        |
| 1.000 velitos de Misa, tulles varios, a . . . . .  | 0,75 "     | Chales felpa fleco seda, a . . . . . | 25 "       |
| Abrigos de caballero, forma moder- na, a . . . . . | 25 "       | punto lana, a . . . . .              | 8 "        |

|                                  |        |  |            |
|----------------------------------|--------|--|------------|
| Toquillas " grandes, a . . . . . | 1,50 " | Calcetines de lana, MEDIA docena . . . . .                                   | 6,75 ptas. |
|                                  |        | 3.000 corbatas seda colores, tres por . . . . .                              | 1 "        |
|                                  |        | Trajes interiores lana, de varias marcas y Doctores acreditados, a . . . . . | 20 "       |
|                                  |        | Stores y cortinas gran surtido, desde . . . . .                              | 5 "        |

|  |     |
|--|-----|
| Visillos confeccionados, jueguito, ab 1 la aptas.            |     |
| Confecciones antiguas, ABRIGOS SE NORÁ, desde . . . . .      | 5 " |
| Retales de varios artículos, a la cuarta parte de su valor : |     |

JOSÉ DEL TORO Y COLUMELA — TELÉFONO NÚM. 128.

## AVISO

Con autorización del Gobierno el vapor SAN CARLOS, designado para efectuar la expedición del presente mes a GUINEA, demora su salida de este puerto hasta el dia 10 del corriente a las nueve de la mañana.

Cádiz 3 de Enero de 1918.

Compañía Trasatlántica.  
DELEGACION DE CADIZ.

## OTRO

El vapor ISLA DE PANAY saldrá de este puerto directo para New-York en viaje comercial, el dia 13 del corriente, admitiendo carga con el expreso destino.

Cádiz 8 de Enero de 1918.

Compañía Trasatlántica.  
DELEGACION DE CADIZ.

Tal ataque de nuestros contingentes de cazadores se efectuó al Oeste del lago Prespa.

### Frente italiano

El enemigo concentró durante el dia las violentas acometidas de su fuego contra nuestras posiciones del monte Arolane, contra las del sector del Plave y contra las del Norte de Vidor.

También durante la noche fué intensa la actividad del fuego de artillería por ambos bandos.

### PARTE ALEMAN DE LA NOCHE

Ofensivas rechazadas en Occidente Koengswusterhausen.—(Oficial de las once.)

En la región de Flirey nos atacaron los franceses por el monte de Burreau.

El enemigo no logró su objetivo. También rechazamos al adversario, que intentaba avanzar cerca de Armanvierscorps.

En el resto del frente nada hay que señalar.

Tampoco ocurren novedades en los demás teatros.

## HISTÓRICA GUERRA

Las relaciones de Grecia con la "Entente".

Estocolmo.—El dia 7 del corriente salió de esta capital el Embajador inglés.

El Embajador francés saldrá el dia 9.

Conspiraciones contra la peseta Paris.—La Prensa francesa insiste en la conveniencia para Francia de que el Gobierno y la diplomacia realicen cuantos esfuerzos sean posibles por medio de los pactos comerciales con los países neutrales para que mejoren los cambios, elevándose el valor del franco.

### Presentimientos italianos

Roma.—Los críticos militares italianos observan que ha mejorado la situación en el frente; pero la situación estacionaria reconocen que no es satisfactoria y más si se tiene en cuenta que existe la amenaza de una próxima y energética ofensiva austro-alemana, con grandes contingentes.

Estiman que la realidad impone grandes sacrificios para poder hacer frente al enemigo, y que no deben escatimarse los gastos en los preparativos para evitar una segunda sorpresa, que en realidad no lo sería por lo anunciada que está.

## De Rusia

La cuestión de Ucrania y los rusos

Petrogrado.—Una comisión del Consejo de obreros y soldados se ha reunido en Odessa para tratar acerca de las cuestiones relativas a Ucrania.

Acordaron desestimar las resoluciones del Comité general de Cherninocheff, por considerar a este falso y revolucionario.

Decidieron así mismo considerar a los ucranianos que apoyen a los rusos en el frente de éstos, con la pretensión de que no marchen de acuerdo con los rusos, como enemigos declarados de Rusia.

## MADRID

### Notas políticas

Lo que dice Alcalá Zamora.—El problema del carbón.

El ministro de Fomento Sr. Alcalá Zamora ha manifestado a los periodistas que se propone estudiar hoy mismo el asunto de la tasa del carbón, para llevarla al Consejo de Ministros que se ha de celebrar mañana.

Se aplicará al carbón vegetal análogas restricciones a las que se oponían a los endosos, al objeto de evitar la reventa de dicho combustible.

Sigue, además, organizándose el cabotaje del carbón, y pronto se organizará también un servicio de trenes especiales desde las minas de La Robla.

Por último, vienen ya a Madrid treinta vagones cargados de hulla, con lo que se conjurará el actual grave conflicto.

El ministro terminó diciendo que conocía la campaña que se está haciendo en contra suya, y manifestando que se resigna a ella; pero que seguirá, sin desalientos, en la brecha, realizando todo cuanto esté de mano para vencer las dificultades que se le presentan, aunque comprende que en cuatro días no es posible resolver todo ni destruir obstáculos inveterados, y añadió:

—Después de todo, preferible es que vengan aquí los tiros, con motivo de asuntos que son los que más deben preocupar al país, que no que vayan dirigidos, injustificadamente también pero en aras de más perniciosas pasiones políticas, contra el Palacio de Buenavista.

### De Guerra.—Ascenso

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica un real decreto por el que se asciende al inmediato empleo al comandante del regimiento de Alava don Rafael Fernández Llebrez.

Los regionalistas catalanes.—Propaganda.

El Día dice que la oficina electoral que ha montado en Madrid la Liga Regionalista trabaja activamente.

Añade que D. Rafael Bohilla, persona de toda la confianza de Cambó, atiende con gran solicitud todas las instrucciones que recibe encaminadas al éxito de tales trabajos.

Mañana—dice—comenzará la marcha de diversas Comisiones de la Liga hacia distintas provincias de España, a fin de realizar en todas ellas una intensa propaganda regionalista.

Afirmarán la necesidad de que todos los candidatos que se presenten sean hijos de la región en la que aspiren a representar algún distrito.

Ya han marchado los siguientes propagandistas:

Abadal, a Levante; Sedó, a Palencia; Puch y Alfonso, a Granada; Garriga y Ferrer Vidal, a Segovia y Blans para otro punto.

En días sucesivos marcharán otras Comisiones a diversas provincias.

Villanueva y las Cortes.—"Más vale lo malo conocido..."

Los periodistas han visitado al presidente del Congreso Sr. Villanueva, para solicitar de él declaraciones acerca de la actualidad política.

El señor Villanueva eludió la respuesta a las preguntas que se le hicieron acerca de la situación.

—Yo—dijo—sólo puedo manifestarles que veo con disgusto la labor de la Prensa contra las Cortes actuales, porque estoy persuadido de que las futuras se diferenciarán en poco de éstas, y no vale la pena de romper tantas lanzas en pro de las Cortes nuevas. Por lo mismo que tanto se han discutido habrían de estar desacreditadas antes de nacidas.

—Entonces las actuales, que se diferencian en poco...—observó un periodista.

El Sr. Villanueva, sin dejarle terminar la frase cuya intención se advinaba, replicó:

—Estas ya las conocemos.

Aquí no ha pasado nada, o habrá decreto de disolución.

Se ha encalmado el revuelo político de ayer.

La impresión dominante es que en la Gaceta del viernes, a pesar de todos los comentarios que se han hecho, aparecerá el decreto de disolución de las Cortes, sin que se le viera siquiera las fechas fijadas.

El próximo Consejo.—El decreto de disolución de las Cortes, la tasa del carbón y otros asuntos económicos.

Se asegura que en el Consejo de ministros que se celebraría mañana, además de tratarse del decreto de disolución de las Cortes para resolver este asunto en la forma que acabamos de consignar, se ocuparán los Consejeros de la tasa del carbón y de algunas cuestiones de índole económica.

Los acuerdos que se adopten se traducirán en una disposición de Hacienda, la cual disposición se publicará en la Gaceta casi al mismo tiempo que el decreto de disolución de las Cortes.

Todo esto es ya objeto de pequeños comentarios.

### Cosas de Lerroux

Lerroux, hablando con un periodista, ha manifestado que le ha satisfecho el triunfo de alcaldes radicales en Cataluña.

Añadió que lo mismo ocurrirá en las elecciones de diputados a Cortes.

Presentarán sus candidaturas con el apoyo de los radicales, el dramaturgo catalán Guinerá y el socialista Largo Caballero.

Calificó Lerroux de fantasía el anuncio de que los regionalistas llevarán al Congreso cien diputados.

Vendrán—dijo—los actuales, y algunos más, pero no tantos, si los distritos se subastasen dando dinero a los electores.

Cuentan también que comentando Lerroux el viaje de Cambó a París dijo sonriendo:

—Si fué a lo mismo que yo llegué tarde y ha de resultar chasqueado, pues el dinetito que me traje, según cuentan, nadie me lo quita ya. Las cosas hay que hacerlas a tiempo.

Tras esta cinica humorada, añadió que en breve se disolverán las Cortes, pero que no deben asustarse los que se inquietan y alarman ante la renovación, porque vendrán a sentarse en los escaños parlamentarios casi las mismas personas que en la actualidad tienen actas.

## Los asuntos militares

### Entre Luque y La Cierva

Ha circulado el rumor de haber surgido una discusión entre el general Luque y el ministro de la Guerra señor La Cierva, por apreciar aquel de distinta manera que éste el carácter de los últimos sucesos.

Créese que a consecuencia de tal discusión quedará vacante el puesto que ocupa el general Luque y que dicho general pasará a situación de cuartel.

Juicios contrapuestos.—Lo que dice La Cierva.

Las opiniones se hallan divididas al apreciar la índole de los últimos sucesos y la solución que se le ha dado por el Gobierno.

Creen algunos que el licenciamiento de determinados sargentos es ilegal.

A este juicio oponen otros el texto de una real orden que faculta al ministro hacerlo así, con causa justificada.

Interrogado el Sr. La Cierva acerca de estos contrapuestos pareceres, que no siempre responden a sinceras convicciones, sino a cálculos políticos, se excusó de hacer manifestación alguna.

Añadió que se propone no decir ahora una palabra, ni aún contra lo mucho que se inventa en estos días, y se reserva hablar para la ocasión que juzgue oportuna en la que lo explicará todo sin omitir detalle, sin callar acerca de ningún extremo en que sea conveniente hablar con toda claridad.

La cuestión de las Juntas de Defensa y la ley de Jurisdicciones.

Se ha dicho que el ministro de la Guerra prepara una circular a los capitanes generales, encareciéndoles que se aplique con vigor la ley de Jurisdicciones a cuantos hablen en forma inconveniente de las Juntas de Defensa militares.

—Ha sido desestimada la instancia que los maestros de Centa elevaron al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública, solidando gratificación por residencia al igual que la disfruta los maestros de Melilla.

—El maestro D. Enrique Chamorro Merizo remite certificación facultativa, haciendo constar que no puede trasladarse de Santander, sin perjuicio para su salud.

BOLSA

### COTIZACIÓN OFICIAL Dia 8

Deuda Perpt. 40/0 interior.

Serie F de 50.000 ptas. nls. 76'35

Serie E de 25.000 id. id. 76'40

Serie D de 12.500 id. id. 76'60

Serie C de 5.000 id. id. 77'75

Serie B de 2.500 id. id. 77'75

Serie A de 500 id. id. 77'75

Series G y E de 100 y 200 76'90

4 0/0 fin de mes 76'55

